

十年那些事儿

○张 治 (2005 级水利)

张治，2014年获水利系博士学位。2015年2月赴甘肃陇南工作，先后担任街道办主任、乡镇党委书记。现在陇南市大数据管理局工作。

我是水利系水工52班的，过去的十年，一半时光在清华度过，读博士做研究；另一半时光则奋斗在基层，抓脱贫奔小康。当年园子里的那些朋友，很多已数年未见，如今大家天各一方，各自打拼，冷暖自知。十年时光弹指一挥间，我最亲爱的朋友们，你们都还好吗？

很难在十年前想象自己现在的样子，就像想象不到校内网、飞信会销声匿迹而微信一骑绝尘一样。时代在飞速更迭变化，生活也出现了很多意料之外，将我们推向不曾设想的方向。但无论如何，我们都穿过了十年的日日夜夜，带着十年的风尘仆仆，回到了这里。一位师长曾经说过：“人生路上，不怕慢，就怕停。”时



2007年，参加“江河杯”足球赛，与同学合影。后排中为张治

间在往前走，我们也未曾停下追寻的脚步。我想，对于毕业后的第一个十年，这就足够了。

最近，随着团聚的日子一天天靠近，脑海中总是会浮现很多园子里曾经的场景，回忆奔涌而出，往事并未随风。这其中有几件事儿，更让我反复回味，感慨万千。

教育这件事儿，我始终感恩。清华对我们的教育，说实话，“当时只道是寻常”，好像就这么上课、上自习、做社工、做实验，忙完就和三五好友到西门鸡翅、翅香园或者五道口撮一顿，没有什么特别。但是，当离开学校，我才真切地发现，清华在我身上留下的烙印、赋予的底蕴，真的太重要了。自己的各个方面，其实在无声无息、潜移默化当中都被塑造了。“爱国奉献、追求卓越”，让我知道怎么去做出选择，怎样去实现价值；双肩挑的日子，让我学会了统筹兼顾、十指弹钢琴；博士的训练，让我掌握了寻找问题、分解问题、解决问题的基本方法。虽然当年余老大的课上没少听天书，金老板的课上经常开小差，但是现在回想，这些老师对我的影响，不只局限于知识传授，更是全方位的言传身教。现如今，当我遇到一个个困难，又逐一解决，遇到一次次逆境，又慢慢走出来时，我才后知后觉这是清华对我的塑造。清华的烙印和底蕴，是我不忘初心、乐观平和、踏实前行的所有力量源泉。



2008年，张治（右2）参加北京奥运会水立方志愿服务

运动这件事儿，我依然坚持。还记得2008年4月的西操，水利、环境、汽车三家争夺小马杯的冠军，竞争白热化，最终我们后来居上，拿下冠军，创造了水利系的历史。那一抹水利的湛蓝，下午西操的阳光，晚上西门外的风，至今难忘。我与环境、汽车等院系，也因为马杯结缘，发生了无数故事，结交了诸多挚友。清华要求“为祖国健康工作五十年”，运动的基因从进入清华的第一天就种下了，直到现在我依然坚持锻炼。还记得，当年在3号楼下借着路灯踢球到半夜12点，踢完球到小桥买个煎饼，就是最完美的夜晚。对于足球的坚持，可能就是青春的怀念吧。

清华的朋友们，我一直珍惜在心底。在我们那会儿，还流行朴树的《那些花儿》“他们都老了吧，他们在哪里啊，我们就这样，各自奔天涯……”那个时候，班里的兄弟姐妹们一起排练《火柴天堂》，在学生节上惊艳全场，留下了“2班文艺搞得好的”段子。那个时候，和学生会的兄弟姐妹们夺马杯、办学生节，“真水无香”学生节多少人还记得？记忆中，办完服饰风采大赛后深夜空旷的大礼堂，大草坪上空皎洁的月光，这些都是青春的印记吧？那个时候，“5·12”地震后

排成长龙的献血队伍，在大礼堂前人山人海的默哀，依旧难以忘怀。那个时候，在水立方经历8月所有不眠的夜晚，吃难以下咽的盒饭，看菲尔普斯的神迹。我最亲爱的朋友们，当我打开回忆的匣子，当我再次回望过往，我多么希望能够快些见到你们，听你们告诉我过去十年的故事。那个分别的7月，送前往法国的同宿舍哥们去机场的时候，我们在嘻嘻哈哈中掉下了别人未曾察觉的眼泪。那个时候，我们以为一切都回不去了，青春、兄弟、5字班。这个4月，我们归来，这一切是不是又可以被打开？

人生这件事儿，我还未明白。一晃神咱们都成了奔四的人了。十年前，我们有的出国，有的留校，有的外推，有的工作，选择了不同的人生道路。我们笃定自己的选择，以为人生再无分岔，义无反顾，无须回头。十年后，我才发现，出国的回来了，留下的出去了，成绩好的没做学问，最受欢迎的还没结婚……人生就像迷宫，生活就像一个谜。十年前我们青春无敌，以为疑惑都已不在；十年后我们多了故事阅历，也懂得了保持敬畏，明白有得便会有失。我们在成熟，在渐渐地明白，人生有很多面，但每个人都只能享受到其中的一部分；渐渐地明白，无论我们选择什么，都须保持赤子之心，做正确之事。十年前我们谈“选择”，十年来我们说“贡献”，现在十年过去，可能还得加上一句：做好自己。

吾正逢时，我们又将团聚。“我要回家，我是清华的孩子。”希望5字班的我们，每一个人，无论这十年如何经历，如何蜕变，归来清华园，仍然是少年。

4月，不见不散。